



贫困户当上茶园股东

本报记者 王轶辰

2月14日上午,江西省贵溪市罗河镇龙山村白茶种植专业合作社的基地里绿意盎然,46岁的詹亨秀正在茶树间穿梭,修剪枝叶。“现在茶树虽然还在‘冬眠期’,但也要抓紧除虫和修剪,开春的时候茶叶才有好品质。”与詹亨秀一起在茶园忙碌的,还有20多位龙山村村民。他们都是村里建档立卡贫困户,加入合作社后,掌握了采茶和种茶技术,生活一天天好起来。

“告诉大家一个好消息。”龙山村“第一书记”张怡与村党支部书记徐龙辉来到茶园看望。张怡告诉大家,2017年虽然是合作社起步的第一年,但效益很好,经过与村两委及党员代表商量,决定再投入6万元,新增5亩茶园。

“好!我们好好干,让合作社发展得更好。”詹亨秀高兴地鼓起掌来。回想起这一年,从丈夫因病离世,家庭遭受重创,到加入合作社重获新生,她的生活发生了巨大的变化。“去年2月份的一天,张怡书记走访了解到我家的困难后,邀请我加入白茶种植专业合作社。”詹亨秀回忆,当时自己有些疑虑,然而,张怡书记诚恳的话语还是打动了她。第二天,詹亨秀就在合作社的股权证、会员证上签了字。从此,她有了两个崭新的身份,既是会员也是股东。

龙山村地处山区与丘陵交会处,地形气候适宜茶叶生长,村里早年就建有1000亩白茶基地。近年来,该村充分利用这一产业优势,由村委会牵头成立贫困户白茶专业合作社,整合各类扶贫资金近百万元,从企业购置白茶基地89亩,作为脱贫攻坚支柱产业。合作社实行股份合作制,贫困户以产业扶贫资金入股。2017年,合作社给每户分红1500元左右。在茶园务工的贫困户,每年还能有5000多元工资。

加入合作社后,詹亨秀每天早来到茶园,松土、除草、除虫、施肥,在辛勤劳作中渐渐走出了悲伤,“这是我们村民自己的合作社,是为自己奋斗”。

“贫困户负责茶园的日常管理,运营销售则由企业负责。”徐龙辉介绍说,村集体所得利润不仅用于产业发展壮大村集体经济,还能为村里公益事业添砖加瓦。



送票上门出行更便捷

本报记者 雷婷 通讯员 赵美露

2月20日,大年初五,陕西的返程探亲流、学生流和务工流持续叠加,当地各火车站采取措施及时应对。

陕西省汉中市佛坪县是西成高铁途经唯一的一个国家级贫困县。春节期间,西安北站组织干部职工及志愿者来到佛坪县,帮助当地村民通过拨打12306电话用手机预订车票,方便当地务工人员年后顺利出行。

为方便务工人员出行,汉中南站采取送票上门、就近增设代售点、安排专人接待等方式,推出高铁+普速、高铁+绿皮慢车、高铁+汽车联运服务让务工人员出行无忧。汉中南站设立手机充电宝加油站10台,安装自助按摩椅204个,增设自动取售票机10台,增设24小时售票窗口3个。为做好对失聪失语旅客的个性化服务,汉中南站在售票、取票到站、出站的每个地方都设置了明显的出行标识和温馨提示语,在候车厅电子显示屏滚动播放“手语乘车温馨提醒”视频。



小城有了高铁无轨站

普者黑站值班站长 杨倩云

今年是云南省文山壮族苗族自治州丘北县普者黑站的第二个春运,与去年相比,新设的高铁无轨站让当地百姓出行更方便,乘坐动车的旅客越来越多。

“姑娘,请问有轮椅吗?我母亲腿脚不方便。”在进站口巡视时,旅客韦先生向我求助。我连忙找来轮椅,把他腿脚不便的母亲扶上轮椅。这位旅客家在麻栗坡,这两天准备与在外地打工的妹妹团聚。

韦先生说,高铁没有通到麻栗坡,但他了解到当地开了高铁无轨站,只要买了车票,就有直达车送他们到普者黑站坐动车,特别方便。

今年春节,韦先生的妹妹所在的工厂需要加班,没办法回家过年。韦先生和母亲便打算到广东佛山与妹妹团聚,也能带年迈的母亲顺道旅游。

提示:目前,不少没通高铁的地方设立起高铁无轨站,旅客可以在无轨站购买火车票,乘坐公交化的专线直达班车,享受公铁联运无缝对接的便利,出行更加方便。(本报记者 齐慧整理)



太原铁路公安处的乘警史恩礼从警35年,再过半个月就要退休了。参加工作以来,他创作了不少防盗安全顺口溜,用快板等形式为旅客们宣讲安全知识。经常有乘客拍下他的快板上传到网上,老史有了“快板乘警”的称号。图为近日史恩礼值乘时,在车厢内为旅客介绍安全旅行知识。梁敬摄

四海贺新春 五洲同欢乐

外国人喜过中国年

俄罗斯举办庆祝活动

本报驻莫斯科记者 赖毅

春节期间,中国驻俄外交使领馆与俄各级政府机构举办了多场活动,使在俄工作、学习、生活的华人华侨感受到浓浓的春节氛围。

1月31日晚,中国驻俄罗斯大使馆张灯结彩,喜气洋洋,近400名华人华侨欢聚一堂,喜迎2018年新春佳节。饱含深情的《祖国颂》与俄罗斯舞蹈《卡林卡》交相辉映,武术表演等赢得连连叫好声。

2月8日起,位于莫斯科红场的俄国家百货商场(“古姆”商场)大门前悬挂起汉字“新年快乐”的牌匾,商场大厅到处装饰着鞭炮、灯笼、风车饰品,《一带一路》《现代中国》主题画展引得中俄顾客驻足观看,舞龙、变脸、古乐器表演更是获得观众阵阵掌声。

新年的钟声敲响,圣彼得堡著名景点冬宫桥亮灯,宛如披上了红装,两个巨大的海神柱上燃起庆祝中国春节的圣火。

2月16日,在俄罗斯工业城市叶卡捷琳堡,中俄人民共同庆祝中国新年。活动现场不仅有舞狮、剪纸艺术表演,还有教俄罗斯人写汉语名字、画熊猫等趣味互动活动。



春节期间,澳大利亚珀斯市中华太极拳协会在唐人街表演太极拳。

本报驻堪培拉记者 翁东辉摄

纽约市闪耀中国红

本报驻纽约记者 朱旌

当地时间2月14日晚,中国驻纽约总领馆举办“欢乐春节”焰火招待会。随着曼哈顿西岸哈德逊河燃放新春焰火,帝国大厦闪耀中国红,纽约市顿时洋溢着浓浓的中国年味。美国主流各界人士及华侨华人、中资机构、学生学者代表等近300人见证了这场焰火秀。

随着中国农历新年的来临,由中国中央美术学院联合美中文化协会共同举办的第四届“欢乐春节·艺术中国汇”系列活动于2月12日至20日陆续亮相纽约。2018年“欢乐春节·艺术中国汇”以“欢乐狗年,喜跃新春”为主题,由公共艺术教育、艺术展览与庆典活动3个板块构成,将贯穿于纽约市上、中、下城的多个主流文化与建筑地标,包括大都会展览馆、帝国大厦、林肯中心、哈德逊河以及纽约室内设计学院等,为纽约市民带来一系列免费艺术文化活动。

2月16日,纳斯达克证交所联合中国驻纽约总领馆为庆祝中国农历新年举行了开市敲钟仪式。连日来,位于纽约下城的中国城、美东地区很多群众团体也举办了舞狮、舞龙以及花车游行和文艺汇演等活动。

春节文化绽放南非

本报驻比勒陀利亚记者 蔡洋

春节期间,在南非经济中心城市约翰内斯堡最为繁华的曼德拉广场,经过中国驻南非大使馆的精心布置,20盏璀璨宫灯悬挂得错落有致,与曼德拉广场本身的时尚元素相映成趣,吸引了不少当地民众前来欣赏。

2月17日,“欢乐春节·团圆共享新时代”新春盛典在约翰内斯堡皇官休闲娱乐中心主会场盛大举行。红灯笼、中国结、福字贴……当晚,灯火辉煌的庙会传递出浓浓的中华传统节日喜庆氛围,在南非华人华侨欢聚一堂共庆新春的同时,也隆重拉开了2018年欢庆中南两国建交20周年系列活动的序幕。

内蒙古民族艺术剧院的演员们为观众献上了一场异彩纷呈的视觉盛宴,展现出中国多元文化的独特魅力和中国各民族的大团结大融合。《吉祥草原》《马舞》《顶碗舞》《鄂尔多斯》等热情奔放的蒙古族歌舞,让观众仿佛置身于生机勃勃的内蒙古大草原;舞蹈杂技《女子转碟》《球技一绝技》《高车踢碗》凭借高超技艺赢得满堂喝彩;《献给父母的歌》、马头琴与呼麦表演,带领观众领略草原文化别样风采。

春节元素装扮柏林闹市

本报驻柏林记者 谢飞

2月初,2018年“欢乐春节”大型庆典活动在德国首都柏林的黄金地段波茨坦广场购物中心拉开帷幕。这是柏林中国文化中心第五年与波茨坦广场购物中心联手举办“欢乐春节”庆典活动。随着该活动在德国越办越红火,德国人对中国春节的了解日益加深。

今年的波茨坦广场购物中心被浓浓的春节元素装扮一新。在演出现场,来自内蒙古鄂尔多斯市乌审旗乌兰牧骑的艺术家们,为当地人带来了富有民族特色的歌舞和民乐演出。来自内蒙古的民间手工艺人向当地群众展示了剪纸、马头琴和蒙古族鼻烟壶的历史及制作工艺。

上海民乐团的艺术家们在农历大年初四还为柏林群众带来了一场精彩的中国民乐音乐会。除了柏林,在杜塞尔多夫、汉堡等华人比较集中的城市 and 地区,当地政府、我国驻当地领馆和华人社区都积极参与到了春节的庆祝活动中。

新加坡点亮璀璨灯饰

本报驻新加坡记者 刘威

“春到河畔”是新加坡当地独具特色的大型春节文化庆祝活动,至今已连续举办32年。该活动由新加坡宗乡会馆联合总会、新加坡报业控股集团、新加坡中华总商会、新加坡旅游局和民协联合举办,免费对公众开放。

今年的“春到河畔”新春庆祝活动以“温馨家园,有你有我”为主题,通过视觉声效等多种形式带领公众走入时光隧道,重温新加坡发展历程,同时向公众讲述农历新年习俗的演变历程。其中,造型各异的璀璨灯饰是“春到河畔”新春庆祝活动中一大亮点。农历新年是戊戌狗年,多数灯饰均选取灵犬造型,以“繁荣兴旺”为主题,蕴含国家繁荣和人民安康的美好祝福。

活动中,来自中国安徽滁州演艺集团的演员们不仅为新加坡民众带来了精彩的安徽民歌和传统民族舞蹈,还送上了独具地方特色的黄梅戏、花鼓灯等表演。

印尼乐享春节小长假

本报驻雅加达记者 田原

春节在印度尼西亚是法定假日,连上周末就有3天小长假。记者发现,当地人今年过春节不光有丰富多彩的春节“保留项目”,更过出了这个全球海外华人、华侨、华裔最多国家特有的文化韵味。

春节前夕,由中国驻东盟使团牵头在雅加达举行了喜迎新春“中印尼智库和媒体座谈会”。来自印尼外交政策协会、印尼大学、《雅加达邮报》的学者和记者与中国外交官、中国记者齐聚一堂,在欢乐祥和的气氛中研究中国传统文化、品尝中国特色美食。

印尼外交政策协会在春节期间举办了题为“理解中国企业的商业文化”研讨会,邀请中国银行(香港)雅加达分行的高管为印尼企业家、高校学者和学生、媒体人士等,详细介绍了“和气生财”“一诺千金”“合作共赢”等中国商业传统,大家都十分认可中资企业特有的凝聚力和亲和力。

沙特儿童收获春节礼包

本报驻利雅得记者 宋博奇

春节期间,中兴沙特分公司联合利雅得残疾儿童协会举办了武术、书法、拉面、茶艺、剪纸等一系列中国传统文化表演,活动现场充满了浓郁的中国“年味”。

在现场,中国武术表演气势如虹,一招一式行云流水,引来现场阵阵喝彩。不少沙特孩子是第一次实地观看中国武术表演,表演给师生们留下了深刻的印象,有些孩子更是跃跃欲试。

沙特女教师努拉和几位同事在中国厨师的指导下尝试了包饺子。能够亲手制作中国美食,努拉难掩心中的兴奋之情,她表示,要为更多的朋友包饺子,让他们也品尝中国特色美食。

中兴沙特分公司董事长胡兴表示,公司将一如既往地力所能及范围内帮助当地残疾儿童,积极履行企业社会责任。

张灯结彩过大年 点缀美好新时代

除夕,北京市朝阳区国际文化交流推介会在香河园地区文化中心举办。“灯笼黄”第四代传人马海捷早早来到后台展示区,将他制作的“走马灯”“吉利灯”“荷花灯”等民间灯彩布置一番。马海捷说:“过年讲究的就是张灯结彩,每到春节期间,年味十足的灯彩都会受到关注。”

祖国大江南北的许多地方都有新年赏灯的习俗。在江西南昌县,蒋巷镇白岸村布置的黄河灯阵五彩斑斓;浙江省海宁市的硤石灯彩精巧华丽;四川自贡灯彩已走向世界;湖南省常德市桃源县用板龙灯舞出对新年的美好祝愿……各式各样、美轮美奂、寓意祥和的灯饰,增添的是节日喜庆的氛围,打造的是一派盛世祥和,呈现的是中国优秀的传统文化。

多年来,作为非遗传承人,马海捷除了对灯彩制作手艺的传承和传承外,更加注重灯彩作品的改进与传统文化的教育。2017年开始,马海捷把灯彩制作带进了校园与社区,许多孩子与社区老人在

动手制作灯彩的过程中了解了传统文化。“不能触碰竹竿,不能碰隔离的红绳,不能回头,这一年才能顺顺利利。”正月初四的夜里,81岁的江西南昌县蒋巷镇白岸村村民涂都老在村里布置的黄河灯阵前,告诉他家拜年的亲戚走灯阵的规矩。

这是白岸村一年中最热闹的一天。白岸村村主任涂小华告诉记者,黄河灯阵是江西省省级非物质文化遗产项目,习俗为“摆三年休三年”。“今年正好有灯阵,家里来的亲戚都比不摆的年份好多些。”

记者在现场看到,灯阵有入口和出口两个大门,有许多村民已经在灯阵的纵横弯曲间有序前进,1米多高的竹竿上托起各色灯盏,竹竿之间用红绳围绕起来做出通道,灯阵正中还有一个四方形的台,四角各挂一只大红灯笼。月光与五彩斑斓的灯光交相辉映,如果从空中向下俯瞰,村民们仿佛置身于一座流光溢彩的迷宮之中。

非遗传承人涂传凡介绍说,黄河灯阵

在蒋巷北望村、白岸村一带已有六百年历史,一般从正月初四摆到初六。“彩灯寓意吉祥,人们走灯阵求的就是一年到头都有好日子。”

“弱骨千丝结,轻球万锦装。采云笼月魄,宝气绕星芒……”范成大《万眼罗》中所言硤石灯彩的精巧华丽,春节期间在浙江省海宁市硤石镇可窥一斑,街巷里外、店铺门口,五彩缤纷的灯彩可谓雅俗共赏。

“硤石灯彩绵延至今已有一千年的历史。”非遗传承人胡金龙说,灯彩的兴起与繁荣,与其连接南北交通的地理环境、丝绸业发达的经济基础、文人画家辈出的社会风尚密切相关,是硤石历史上繁华富裕的重要见证。

在四川,从大年初一至初四,第二十四届自贡国际恐龙灯会已经接待游客近30万人次,园内130余组彩灯向游客传递新颖的创意和震撼的视觉。主城区26条主街大道、55个景观节点布置的1000

余组精美灯饰组气势壮观,特色浓郁。正月初二在湖南省常德市桃源县,一条200多米长的板龙灯便在当地刚刚落成的易地扶贫搬迁安置点玩转起来,庆祝村民们搬新家、迎新年。

桃源县文体广新局副局长李斌介绍说,桃源县的板龙灯历史悠久,从唐朝开始兴起,流传到现在已有一千多年。它是用一块块枫木、楠木制作而成,要两百多人同时舞灯才能玩转开来。每逢重大节庆,桃源人喜欢舞动板龙灯,祈求风调雨顺、五谷丰登。

2012年板龙灯列入市级非物质文化遗产代表项目。2018年为更好展示民间艺术,弘扬中华优秀传统文化,促进民间民俗文化传播发展,板龙灯将与灯舞、蚌舞、鹤舞、狮舞等进行配套表演,届时,广大群众将可直接感受到非遗项目的魅力。

文/新华社记者 (据新华社北京2月20日电)